

Сколько не бываю на краешках региона, нет-нет да и заплутаю в улицах и проулках какого-нибудь небольшого городка. А бывает, покручусь туда – сюда, прохожие сами спрашивают: что, мол, ищите? «Офис Общества инвалидов?» И подскажут маршрут. Даже если я на другом конце города – вот это и ценно.



История с копеейкой

Офис Богородской районной организации - это до церкви Пресвятой Живоначальной Троицы - и направо, по улице Данилова. На доме № 34 яркая вывеска, сообщающая, что здесь располагается и досуговый центр - клуб общества инвалидов.

Зимой светает поздно, так что в понедельник с утра не одно только председателево окно, а весь первый этаж огнями светится. Потому что в первый рабочий день недели в офисе ВОИ заняты все помещения. И народу здесь собирается, как минимум, полсотни человек.

...Страхиваю с сапог снег и решаю начать «посолонь»: слева направо, как "ходит" солнце.. Все двери открыты, за каждой гудит народ. На нового гостя особо внимания не обращают. Можно походить, приглядеться и прислушаться.

Левая комната – самая маленькая. Стол, два кресла, полка да тумбочка с ксероксом – вот и вся мебель. Над столом голова к голове склонились над бумагами две фигуры. Знаю обоих: председатель Богородской районной организации Алексей Кравченко и бухгалтер Ирина Медведева. На календаре конец месяца, горячее время финансового отчета. Ирина Николаевна пришла с информацией о сумме налога.

Знаю ее имя много лет. Медведева – та, о которой образно можно говорить языком романа «Последний из могикан» Фенимора Купера. Крепкий, основательный, честно выполняющий долг – вот какой это человек.

Ирина Николаевна «на руководящем финансовом посту» общественной организации более полутора десятка лет – половину жизни самого общества.

Грамотная, принципиальная, не только своевременно, но и одна из первых сдает квартальные и годовые отчеты. А еще: хозяйка большого дома. Уважаемая мать семейства, счастливая бабушка. Кто прожил жизнь, тот оценит.

Она знает все о финансовых нормативах деятельности общественного формирования инвалидов. Попробуй кто-нибудь представить к авансовому отчету спорную сумму! Замучается доказывать Ирине свою правоту. Перед ней даже Алексей Кравченко о каждом детском подарке и невинном чаепитии голову ломает, как бы ненароком неаккуратность допустить. «Это дорогостоящее!» - вынесет вердикт главная хранительница казны Ирина Николаевна. И тут лучше не спорь, «мой генерал!» Садись и переделывай отчет.

Но вообще-то про председателя Кравченко она говорит: «Вот повезло мне, так повезло!» По секрету сказать,

председатель районной организации служил в должности начальника финансового отдела – главным бухгалтером арсенала. В его подчинении работали 300 гражданских лиц и 800 офицеров. Вот уж кто отлично знает бухгалтерское дело! Он и сегодня прилично разбирается в специальных компьютерных программах последнего поколения, нередко выручая Ирину Медведеву.

А суммы оборота средств у районной организации приличные. За минувший год только на проведение культурных мероприятий понадобилось почти 178 тысяч рублей. И за каждую конфету, батон, чайный пакетик отчитались. Материальная помощь инвалидам обошлась в больше чем 50 тысяч - гостинцы детям, продукты лежачим, полотенца, открытки – каждому без исключения имениннику.

Немало начинающих бухгалтеров округляют рубли. А вот Ирина Николаевна может целые сутки искать копеечку.

Последняя реальность – ну прямо до смешного. За Богородским РО ВОИ по налогу НДФЛ «натекла» недоплата пени в размере 1 (!) копейки. Все отчеты приняты, прошли положенные инстанции, а тут вдруг – такая недоплата. Целая петиция пришла: срочно перечислить копеечку! И это при том, что перед ВОИ налоговики сами в долгу. Признали, что выставили на 297 рублей больше. Исправятся, конечно. А пока вынь да положи копеечку! Счетной машине ведь сумма неважна, одинаковые документы составляются и на миллион, и на рубль.

Стоя в коридоре богородского офиса у раскрытой двери, я вдруг вспомнила, что Ирине Николаевне на днях исполнилось 80 лет. «Целых восемьдесят?» – Смотрю с порога кабинета недоверчивым взглядом на энергичную молодую женщину.

«Всего лишь восемьдесят!» – Ловлю требовательный генеральский взгляд Алексея Кравченко. Ему, конечно, хочется, чтобы драгоценная Ирина Медведева поработала у него еще годков десять. Нет, лучше двадцать.

Тихо отступаю с порога в коридор. Финансовый отчет – дело серьезное.

Рыба!

Следующая дверь в «мужскую половину» офиса. Так и не успела в тот день уточнить, как называется это помещение, но тому, что здесь увидела, оно точно соответствует.

Шел жаркий бой. Бравые призывы и азартный стук выдавали битву гигантов.

Вояки, в самом деле, выглядели колоритно. Мужественные лица, умные глаза, крепкие руки. На поле битвы появлялись все новые объекты, пока главный военначальник не изрек окончательное: «Рыба!»

Белые костяшки домино, только что вы-

Один день...

строенные в длинную хитроумную фигуру, тут же смешали ряд. А игроки начали разбирать сыгранную партию с точки зрения удачных и неудачных ходов. Слушая их, я подивилась. Почему это домино до сих пор не признано олимпийским видом спорта. Или уже признано?

За соседним столом партия длилась дольше. Но и фигуры были посолиднее: ладья, тура, конь...

Они собираются здесь за настольными играми чуть ли ни каждый день. Во всяком случае, зимой. Когда уже голова устала от тревожных мыслей о новых войнах в беспокойном мире, глаза не хотят смотреть на экран «зомбирующего ящика», а руки ждут – не дождутся садовой лопаты.

Они из одного поколения. Николаю Ивановичу Прихуну 74 года, он кандидат в мастера спорта по шашкам. Юрию Русинину 83 года, он кандидат в мастера спорта по шахматам. С такими за честь посидеть за доской хоть один на один, хоть в сеансе одновременной игры. Самые верные партнеры профессионалов - 84-летний Юрий Альбертович Чудинов и 82-летний Александр Михайлович Зюзин.

Сейчас настольные игры переживают очередное рождение. К домино, шашкам, шахматам, картам, всякого рода лото прибавились десятки современных игр. В число их почитателей дают вовлечь себя далеко не старые люди, большинство из которых растут еще невзрослых детей.

Увлечение это, как признают ветераны ВОИ из Богородска, очень полезное, хотя и не всегда дешевое. Та же бочка, ставшая популярной в российской среде граждан с ограниченными физическими возможностями, вот уже несколько лет требует весьма солидные средства ВОИ. В том числе и на обучение тренеров.

В тот день в Богородске мне удалось услышать много любопытных размышлений о настольных играх. Ветераны с удовлетворением признают, что почитателями настольных игр все чаще становятся их здоровые сыновья и внуки. Многие из них отошли от бездушных компьютерных бродилок и стрелялок. Отвечая на вопрос, откуда такая потребность, они объясняют свое новое увлечение жаждой настоящего общения и умиротворения. Это люди, любящие думать, рассудительные, логичные и уравновешенные.

Если же говорить о пожилых, то для них настольные игры – кладезь пользы. Развивающий эффект, конечно, не сразу бросается в глаза. Подумаешь, сидят деды вокруг стола и время от времени выкрикивают: «Рыба!».

Тем не менее настольной игрой можно заниматься всей семьей, тем самым утоляя потребность пожилого отца или маломобильного сына в участии близких. Неважно, какая вокруг обстановка – купе поезда, родная кухня или лавочка у подъезда.

Игра сплавливает и поддерживает внутрисемейные отношения. Когда внук просит: «Поиграй со мной!», не нужно те-

ряться в догадках, в кого из динозавров он хочет превратить бабушку. В настольной игре есть четкие правила и нетрудно понять, что делать с кубиком, и какая фишка сейчас ходит.

Игры из коробки помогают организовать время человека с ограниченными возможностями, не отвлекая обслуживающих его окружающих на неэффективное, а порой, просто невыносимое общение, позволяя сделать паузу. Традиционные упражнения для поддержки интеллекта и организации досуга предполагают серьезные усилия как со стороны самого человека, так и со стороны его близких, а также медиков, психологов, педагогов. А игра обычно не требует принуждения: участвовать и соблюдать правила игрок решает добровольно, а часто – с удовольствием.

«Мастерицы», рожденные металлургом

Пока мужчины упражнялись в умственной деятельности за настольными играми, в соседнем («посолонь» на кругу моей репортерской командировки) помещении под названием «Бильярдный зал» хлопотали полтора десятка женщин.

Нет, они не стояли в очереди за возможностью погонять шары кием. Зеленое суконное поле если и использовали, то только с целью выгодно оттенить белое плетеное кружево или светлую яркую поделку во время моей фотосъемки. Конечно, как не воспользоваться профессиональной камерой и профессиональными навыками фоторепортера! Полторы сотни снимков – в компьютер Богородской организации ВОИ. И не меньше!

Но пофотографировать, надо признаться, было что. Во-первых, самих рукодельниц – членов кружка «Мастерицы» из первичной организации под председательством Раисы Николаевны Булыгиной. В связанных своими руками кофточках, накидках, беретах и шالях – они выглядели царицами.

И не беда, что в этот день у какой-нибудь мастерицы в работе со спицами не ладилось с вязальным крючком – начался новый цикл занятий по освоению технологии рукоделия. Ведь все начинается с малого, правда? Редко у кого с первого раза получается даже простенькая цепочка из воздушных петель. А потом полустолбик, столбик с двумя накидами, вязание по схеме...

– Мы «Мастерицы» совсем недавно, – рассказали Елена Сусова, Нина Фонарева и Вера Некрасова. – На пенсию Елена и Нина ушли после сорока лет работы в детском саду. Всю жизнь лепили, клеили, вырезали, раскрашивали с богородскими детишками. Поэтому за нескончаемыми домашними делами на пенсии руки вдруг заскучали по «мелкой» работе. Узнали, что в Клубе инвалидов есть кружок. Нас с удовольствием приняли, хоть территориально мы и не относимся к этой первичке. Оказалось, что кроме нас здесь и другие женщины с дальних территорий. Знаем, что ко-

